Měření  spotřeby elektrické energie 

Základní pojmy 

P (W, kW) – elektrický příkon

 Elektrický příkon udává energetickou náročnost elektrického zařízení. Jeho základní 

jednotkou je Watt. V praxi se velmi často používá odvozená jednotka kilo-Watt (1kW = 

1000W). 

Elektrický příkon ve stejnosměrné soustavě: 

P=U*I

Elektrický příkon ve střídavé 1f soustavě: 

P =U ⋅ I ⋅ COSϕ 
cos ϕ (-) – účiník

Účiník cos ϕ vyjadřujeme podílem mezi činným a zdánlivým příkonem v elektrickém

obvodu střídavého proudu. Vyjadřuje, jak velkou část zdánlivého výkonu lze přeměnit na

užitečnou energii. Účiník závisí na vzájemném fázovém posuvu proudu a napětí. Je

bezrozměrný a jeho hodnota se pohybuje se od 0 do 1, přičemž jednotkový účiník znamená,

že celý výkon je činný (fázový posuv je nulový), nulový účiník znamená, že celý výkon je

jalový, zátěž je čistě kapacitní nebo čistě indukční a fázový posuv je tedy ±90°. Nízké

hodnoty účiníku znamenají v obvodu vyšší ztráty energie. Účiník cos ϕ by se měl pohybovat

mezi hodnotami 0,95 až 0,99.

COSϕ = P/S

W (Wh, kWh) – spotřebovaná elektrická energie 

Spotřebovaná elektrická energie je definovaná jako odebíraný příkon za jednotku času. 

Základní jednotkou je Watt-hodina (jinak také (J) Joule). V praxi se častěji používá jednotka 

(kWh) kilo-Watt-hodina. Pro spotřebovanou elektrickou energii v 1f střídavé soustavě platí: 

W=P*t = U ⋅ I ⋅ COSϕ . t
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Cena za odebranou elektrickou energii 

hodkWkWhOE tPZCCena ··= 

1 (14.5) 

kde CenaOE …… je cena za odebranou elektrickou energii (Kč) 

ZC1kWh …… je základní cena za 1kWh (dle sazby – denní/noční), (Kč) 

PkWh …… je činný příkon spotřebiče (kWh) 

thod …… je doba, po kterou je příkon odebírán v dané sazbě (hod) 

Průměrná cena za 1kWh je přibližně 5 Kč. 

Tab.1.– Energetická náročnost vybraných spotřebičů 

[image: image1.png]Piikon | Naklady Prikon |Naklady
Pristroj Pristroj
(W) (K€) (W) (k&)
barevna televize 100 0,35 mixér 300 0,18
pracka 500 1,75 |rychlovarnd konvice 2000 1,17
Zehlicka 1000 3,50 vysavac 1000 0,58
stereo véZ 30 0,11 toustovac 1200 0,70
videorekordér 40 0,14 holici strojek 15 0,01
satelitni pfijimac 30 0,11 mikrovinna trouba 900 0,53
PC + béZny monitor| 140 0,49 fén na vlasy 1800 1,05
PC + LCD monitor 80 0,28
notebook 40 0,14 enazalde
stolni vétrak 25 0,09 Spotieba | Naklady
Pristroj
my¢ka na nadobi | 1500 5,25 (kWh/den) | (K&)
el. panev / plotynka| 1200 4,20 chladnicka 0,6 2,10
klasicka Zarovka 60 0,21 mrazak 0,8 2,80





Poznámka: 

-hodnoty příkonů elektrických spotřebičů jsou průměrné 
Mezi nejrozšířenější neúsporně spotřebiče patří žárovky:
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14.5. Odběr elektrické energii spotřebiči v pohotovostním režimu 

V poslední době je drtivá většina přístrojů vybavena tzv. pohotovostním režimem. 

Luxus je zde v podobě přístroje čekajícího na pokyn z dálkového ovladače. 

V pohotovostním režimu odebírají tyto přístroje příkon kolem 5 Wh. Na první pohled 

se tato spotřeba může zdát jako zanedbatelná, ale po propočítání spotřebičů v domácnosti  výjde roční stand by na cca 1300kč na domáctnost. Tab.2
tab.2. stand by

	druh
	stand by {w}
	typ
	 
	 

	crt tv
	3
	LUXTRONIC BTV2115ASRDVB
	 

	lcd tv
	1
	LG 37LH3000
	 
	 

	led tv
	0,1
	SAMSUNG UE40C5000
	 
	 

	plasma tv
	0,3
	SAMSUNG PS42C450
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 

	dvb-t
	1
	GOGEN DVB137TU
	 
	 

	dvd
	1
	GOGEN DXDP262DVBT
	 
	 

	hifi
	1
	PHILIPS MCM761
	 
	 

	satelit
	8
	TOPFIELD TF7700HSC
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 

	monitor
	1
	LG W2243S-PF
	 
	 

	tiskárna
	4,8
	LaserJet P2035
	 
	 

	multifunkce
	8,12
	SCX-4500 Piano Black
	 
	 

	zdroj PC
	1
	FSP400-60GLN
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 

	celkem
	30,32
	 
	 
	4,65
	cena za 1 kWh

	to je
	727,68
	za den
	 
	 
	 
	 

	to je
	265603,2
	za rok
	 
	 
	 
	 

	to je
	1235,05488
	kč za rok
	1 tak to vybavená domácnost
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Kralovehradecký kraj 204 529 domácností
	 
	 

	to je
	252604539,6
	kč za provoz stand by za rok
	 
	 


